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Exercice 1 (10 pts)
» Dans les questions 4 choix multiple, cocher la ou les bonnes réponses.
» Dans une question 4 réponses multiples, une réponse fausse élimine une réponse juste.

V' 1. Comment calcule-t-on la complexité d'un algorithme récursif ?
/A. On lance plusieurs fois 'algorithme avec différentes tailles de données.
¢/ B. On établit puis on résout une formule de récurrence.
C. On traduit l'algorithme en algorithme itératif et on regarde les boucles.
D. On calcule des probabilités.

2. Un algorithme déterministe est un algorithme dont la solution est :

A. Déduite a partir de ses spécifications. j/* C. Introuvable
B. Devinée puis vérifiée. D. Difficilement trouvable

3. Un algorithme non déterministe est un algorithme dont la solution est :
A. Déduite a partir de ses spécifications. C. Introuvable
B. Devinée puis vérifiée. )/ D. Difficilement trouvable

/4. La classe P regroupe tous les problemes de décision qui peuvent étre résolus par:
A. un algorithme déterministe de complexité poly'nomi-aleb’
B. un algorithme déterministe de complexité eJ'cporlenuelle‘
C. un algorithme non déterministe de complexité polynomiale

D. un algorithme non déterministe de complexité exponentielle

problémes de décision qui peuvent étre résolus par :
de complexité polynomiale
de complexité exponentie]]e' 1/
te de complexité polynomiale
te de complexité exponentielle 5‘

%5. La classe NP regroupe tous les
A. un algorithme déterministe
B. un algorithme déterministt? :
C. un algorithme non déterminis

D. un algorithme non déterminis .
on de classe NP, et supposons quon connaisse une

d de A en B. Lesquelles de ces propositions sont vraies 'fm
| transformation Polynomla /D.Si on connait une transformatt
o /A' A st plus difficile qus . polynomiale de B en A alors A et B sont

B. SiAePalorsBeP. . équivalents.
C. Si A eNP-complet alors B «NP-comple E. B est plus difficile que &

oblemes de décisi

.:.Ilr s r
- X 6. Soient A et B dewx PIC 0 tuction)
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s périphériques dont les
‘/7- Si un Computer situé au Canada fait un ping au C{'Jmp.ute‘{ C3. donner les P‘e’arﬁ];iﬂgompmﬂ oF
adresses MAC seront utilisées comme “source” et “‘destination” dans la trame arri

[/ 8- Les hdtes Al, Bl et C1 peuvent appartenir a des VLANs différents. Ecrire Oui/Non. Justifier votre
réponse,

\/ 9-Leshotes A2, B2 et C2 peuvent appartenir au méme VLAN. Ecrire OQui/Non. Justifier votre réponse,

/ X 10- Quelle commutation recommanderez-vous pour le switch S1? (Justifier votre réponse)
a- Store and Forward b- Circuit Switching c- Frame Relay
d- Aucune de ces réponses  e-Tout ce qui précéde

j/\ﬁ 11- Quelle commutation recommanderez-vous pour le router? (Justifier votre réponse)
a- Store and Forward b- Cut Through ¢- Circuit Switching
d- Aucune de ces réponses e-Tout ce qui précéde

\/ 12-Expliquer le fonctionnement de CSMA/CD.

Exercice 2 (7 pts)

]/ 1- Donner I’algorithme qui est utilisé par les protocoles de routage a vecteur de distance. i@"-

Belloton— Firif
(/ 2- RIP appartient 4 la classe des protocoles de routage:

a- Vecteur de distance b- Etat de lien c- Routage statique
d- Aucune de ces réponses e-Tout ce qui précade

g/ 3- Expliquer comment RIP évite Jes boucles durant le routage des paquets IP. // { Se

4- Supposons que Le protocole RIP a été configuré sur tous les routeurs du réseau ci-dessus. Il est ™
demandé¢ de déterminer :

P rreds
l/a- L.a commande qui nous permet de lister la table de routage. /)M/ J

b- Les entrées de 1a table de routage du routeur E lorsque cette commande est executée sur ce routeur.

30.30.30.2 /24

WSATTTRTEN
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~ Exercice 3 (5 pts)

1- Expliquer brigvement la différence entre les termes “Wipp et “IEEE802,1 1,

2- Un Basic Service Sets (BSS) sans point d'nceds est

appelé;
a) Réseau ad hoe b) Réseau infrastructure €) Réseau sang ¢o nnexion
d) Ethernet network ¢) Tout ce qui précéde 0) Aucune de ces réponses
» \/3- PIFS est plus court que: \/
a) PCF b) SIFS ¢) DIFS d) DCF ¢) MAC
: f) Tout ce qui précede g) Aucune de ces réponses

(/4- Expliquer & I'aide d*un diagramme le “exposed node problem™ dans les réseauy sans .

3- Expliquer A I'aide d'un diagramme le “hidden node problem” dans Jes réseaux sans fil,

[/ 6~ Expliquer comment on peut viter le “exposed node problem™ et “hidden node problem les réseaux

sans fils.
l/ 7- Pour chaque terme mentionné, donner une rajson (¢’est-a-dire, unc motivation

) pour son utilisation
dans IEEE 802,11 WLANSs : PCF; DCF: SIFS ; PIFS: NAYV ; Beacon,
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Exercice 1 (8 pts)

Soit le LAN Ethernet de la figure ci-dessous. Répondre aux questions suivantes.

l/1- Donner le nombre de domaines de collision existants dans ce LAN. / y “
2- Donner le nombre de domaines de diffusion existants dans ce LAN. f/,f 4/

X 3- Donner lc nombre de tables ARP existant dans les périphériques suivants:

a- Computer Al b- Computer B1 c- Switch S3
d- Switch S2 e- Routeur
. X 4- Donner le nombre de tables MAC existant dans les périphériques suivants:
- ~ a- Computer A2 | b- Computer B2 ¢- Switch S2
/ d- Switch S3 e- Routeur
5- Si Computer Al fait un ping au Computer C1, donner les périphériques dont les adresscs MAC seront

utilisées comme “source” et “destination” dans la trame arrivant au computer CI.

-'.:__-_- 1/ 6-Si Computer Al fait un ping au Compuiter C3, donner les périphériques dont les adresses MAC seront .
o utilisées comme “source” et “destination” dans la trame arrivant au computer C3.




: AeP HL Si A et B sont NP-Complet .;110rs il existe
2 :11 g z;{);l:;lpl:t nllorq A ¢NP-complet. une transformation polynomiale de § oy o
\l 7 Soient les classes de complexité suivantes: P, NP, NP-complet et NP-difficile, lesquelles de ceg
ropositions sont vraies ?
AP V. F. NPcP

ilf(l::m*&}mplet v G. NP-Complet = NP N
NP-Complet N NP-Difficile = © H. NP-Complet N NP-Difficile « @
P m NP- Complet = © . P~ NP-Complet # O

P — NPc NP-Completc NP-Difficile ]. NP- Difficile = NP-CompletcNPcP

HOo®pe

[/8. Dans un probléme K-SAT, toutes les clauses contiennent

’ A. au moins k littéraux B. au plus k littéraux I/ C. exactement K littéraux

F 9. Dans un probléme MAX-SAT, il s'agit de trouver une affectation des variables booléennes qui
A. minimise le nombre des clauses a faux. C. évalue toutes les clauses  vrai.

B. maximise le nombre des clauses 3 faux. D. évalue toutes les clauses a faux.

I/ 10. Soit la clause C = P v Q. Elle est équivalente a

VA. Pv QVYDAGYIVREVO) . C. (P-v—=Y1) A (Y1 vQ):
R By W Qi T S s i DN R DR Q e s N

11. Pour un probléme 3-SAT contenant n variables booléennes et m clauses, on peut construire un graphe
3-coloriable qui contient :

A. «3+2n+5m>»sommets. D. «2n+5m »sommets.
B. «2m+ 1 »triangles. E. «2n+1 »triangles.
: C. «m » motifs 3-coloriable. \/ F. «n»motifs 3-coloriable.

J 12. Trouver la bonne description de chaque paradigme de programmation

A. Programmation il a. Partitionner le probléme en sous-problémes indépendants qui
dynamique sont résolus de maniére récursive, puis combiner leurs solutions
pour résoudre le probléme initial.
B. Diviser pour régner b. Définir un algorithme en fonction de lui-méme.
C. Récursivité é c. Construire la solution optimale pas & pas.
D. Approche d. Partitionner le probléme en sous-problémes qui ne sont pas

forcément indépendants, puis combiner leurs solutions pour

gloutonne
résoudre le probleme initial.

'13. Trouver le principe de chaque algorithme de tri ’
A. Tripar @ w Permuter tous les éléments de telle sorte que tous ceux qui sont
e

Sélection inférieurs au pivot soient A sa gauche et que tous ceux qui sont supérieurs

au pivot soient a sa droite.
B. Triabulles £ b Insérer un élément dans une liste d'éléments déja triés.

C. Tri par . Inverser deux éléments successifs s'ils ne sont pas classés dans le bon
Insertion b ordre et de recommencer jusqu'é ce qu'Du ne peut plus inverser.
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D. Tri par TAS UD’ @ Transformer le tableau en un d'un arbre binaire de recherche, ensuite

faire un parcours infixe de I'arbre.

. Tri Rapide 8 X. Placer le plus petit élément au début du tableau, puis le second plus petit

élément du tableau 4 la deuxiéme position et ainsi de suite jusqu'a ce que
le tableau soit entiérement trié.

. Tri par ABR ﬁ'{ f. Fusionner deux tableaux triés de sorte i ce que le tableau final soit trié.

G. TrparFusion ¢~  § Transformer le tableau en un arbre binaire parfait dont le minimum se

trouve 2 la racine, ensuite extraire la racine jusqu’a ce que l'arbre soit
vide.

/ 14, Parmi ces algorithmes de tri, lesquels utilisent le paradigme "Diviser pour Régner" ?

A. Bulles V C. Rapide VE. Fusion G. ABR
B. Insertion D. Sélection F. TAS H. Aucun

15. Une heuristique

A. est une régle empirique basée sur I'expérience.

B. est une régle analytique basée sur des concepts théoriques.

C. dent en compte de la spécificité du probléme traité.

D. est décrite de maniére abstraite, sans faire appel A un probléme spécifique.

16. Trouver la bonne description de chaque méthode pour résoudre un probléme d’optimisation
A, Méthode exacte - a. ‘permet de trouver toujours la solution optimale,

b. permet de trouver une bonne solution (presque optimale).

c. nécessite un temps d’exécution raisonnable.
B. Méthode méta- d. nécessite un temps d’'exécution prohibitif. T TR R
heuristique e. se base sur une exploration compléte de 'espace de solution.

f. se base sur une exploration partielle et guidée de I'espace de solution.

EXERCICE 2 (4 + 6= 10 pts) : Les parties sont indépendantes

Partie :

&

Expliquer la propriété d’ordre (la relation d’ordre entre la valeur du peére et ses fils) et la propriété
stmcglrelle de chacun de ces arbres : AVL, TASwin et B-arbre d’ordre m.

Arbres Propriété d'ordre Propriété structurelle

AVL

| TASwa
B-arbre d’ordre m

& temporelle des opérations d’insertion et de suppressi-on de chacm} de ces
Quelle est la Splatse eb ? 7 Choisir une bonne réponse parmi ces propositions (« n » présente le
B-arbre

a_rbres : AVL, TASITIIII Et ! dI de l,arbre) :
nombre des nceuds et «m » présente L'or Ce O (n'm) E. O (logmn)

A. O(n) D. O (n+m) F. O(log.m)
B. O(m)
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| Arbres | Opération d'Inserzion | Opération de suppression
[AVL | '=

. B-arhre |
Partie I ; Scit le arbres suivants:

EI'D i ¢
EEERERE T

ARBRE4 A/1K

\J 1. Spécifier le type de chacm e ces arbres. Choisir wne bonne réponse parmi ces propositions:
A. ABR {Arbre Rinaire de Rechercha) 3. AMR (Arbre M-zire de Recherche)

T AVL D. TAS E B-atbre
*1 Ponner Vondre de chacan &= c2s athres.

Ja-mh‘m'm*éaDSChamndecazrbmsmma;pr&mmkuzt}*pe(Mmmeﬂﬁ
érapes nécessaires).

¥ 4. Supprimer la valeur « 30 » de chacun des arbres obremus de 1a question précédente, tout en préservant
3o -hun}’pe(&;amtmrﬁhsénpes_m;' ,




